

创造发现分享

2009年3月19日

星期四

第57期

今日二十版

总第2722期

证券日报

SECURITIES DAILY

中国证监会指定披露上市公司信息报纸

中国保监会指定披露保险信息报纸

中国银监会指定披露信托信息报纸

经济日报报业集团主办 网址：中国资本证券网 <http://www.ccstock.cc>

投资8848网站是败笔也是财富

毛区健丽：做企业是长线使命，不能老盯着能否上市

商业模式不很好可以改进，企业领导者不行的话，事情就没法谈



本报记者 黄前柏

“现在经济环境是不好，但是我觉得很多企业过于恐慌。”谈及当前的投资市场，亚盛投资总裁毛区健丽接受《证券日报》记者专访时表示，现在很多企业担心融不到钱，但是他们也应该看到危机之外还有很多商机。

毛区健丽建议，在现在的经济环境下，企业一定要培养新的增长点，企业家在保持冷静的同时，充满信心，关注口袋还有多少钱，保持一定的现金流很重要。

亚盛投资在国内做过很多成功的项目，但毛区健丽更愿意谈及失败的案例，其中8848网站的失败对她影响最为深刻。

“那时候美国的亚马逊已经做的很成功了，8848就是定位在如亚马逊这样的高度。”怀着这样的理想，毛区健丽和一帮朋友开始了在8848疯狂的日子。

8848网站6个月内融资达5000万美元，并在短时间完成了公司的IPO。轻而易举的成功，鼓励她为“概念股”们不惜血本大量投入。然而那时候网络泡沫充斥着华尔街，网络股概念的寒冬很快来临，8848网站很快也衰落了。

“现在回想起来，8848网站失败的主要原因有三点：一是中国当时电子商务环境和美国有很大不同；二是中国没有安全有效的支付系统，包括法律方面等还有很多问题没有解决；三是国内的物品配送不成熟。”毛区健丽分析道，当时8848网站目标就是奔着资本市场去，华尔街流行什么商业模式，8848就变身为那种模式，没有坚定的投资信念。

有了这段经历，对毛区健丽今后的投资事业有着很大的启发，她更坚定了一个信念：做企业是长线使命。扎实运营企业很重要，不要老是盯着能否上市，企业的经营是一个长期的过程，是对经营者耐力的考验。

对于VC、PE来说，考察项目的商业模式很重要。对此，毛区健丽认为，好的商业模式应具备三个特点：一是首先这个项目是能够赚钱；二是已经形成了一定的竞争壁垒，人家要模仿不是那么容易；三是有急需发展的潜力。

谈及早期的投资，毛区健丽坦承，有很多失败的经历。她认为，很

多问题出现在企业家身上，所以现在她看项目首先考察的是人。

毛区健丽认为，假如一个企业的商业模式不是很好，还可以不断改进，但是一个企业的领导者和团队不行的话，那很多事情就没有办法谈。

正是由于她的独特“企业家观”，促使了很多被业界津津乐道的投资案例。相比于亚盛投资和雷士照明的种种佳话，毛区健丽更愿意跟我们分享她在重庆投资的一个项目。因为在她看来，这个项目也很具有代表性。

2005年，亚盛投资接触到一家重庆的企业。当时这个企业的领导者已经60多岁了，是那种非常典型的民营企业家代表。原先靠给农民修补农具，后发展到生产汽车发动机缸体，企业规模已有1200多人，他的梦想就是让企业在美上市，为此他奋斗了几十年。正是企业家的这种认真劲，让亚盛投资决定来帮助他。最后这家企业没有上市，但是亚盛投资为他引进了一个战略投资者，同行业中的世界巨头美国德昌电子，并被后者收购。

这个案例给毛区健丽很大启示，中国其实有很多很有想法的企业家，但是大多是在中国原先那种商业环境中成长起来的，对于国际资本市场的游戏规则还不熟悉，很多地方需要专业的团队来协助。这更坚定了她在中国扮演好投资者和财务顾问的双重角色。